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>> 6 стр

Ето, че сега сме на морето, а Вие с филма засягате една много болна 
тема на хората – застрояването...

Това е стара тема, но се случва и сега. Имам документален филм „Ома-
гьосан от морето‘‘, в който се разказва за същото. Борбата на тези хора 
да останат на брега и борбата на тези, които правят мутренските сгради. 
Вечна борба за съществуване. Има поезия, романтика, драма... Въпре-
ки, че съм документалист, реших да го изработим и игрално. „Бартер‘‘ и 
„Омагьосан от морето‘‘ са снимани на едно и също място...

Атанас Киряков (реж. на „Бартер‘‘): 
,,Животът е борба. Не може да се 

предадем.‘‘

 
Водещ на вчераш-

ната пресконференция 
беше Петя Александрова. Първо 

бяха представители на филмите от 
късометражния конкурс. Участието им 
беше скромно. Повдигна се въпроса за 

разпространението на кратките форми в 
интернет пространството. Оказа се, че бъл-

гарската публика все още е резервирана към 
платените платформи. Екипът на ,,11-ти А‘‘ 

(реж. Михаела Комитова) бе представен от 
режисьора по монтажа Георги Костов и 
Христо Христов. Костов обясни своето 

участие в проекта и в качеството си 
на художествен ръководител.

>> 3 стр

снимки: Темелко Темелков



2

10.10.2015                                        33 ФЕСТИВАЛ НА БЪЛГАРСКИЯ ИГРАЛЕН ФИЛМ „ЗЛАТНА РОЗА”

Борис Десподов (реж. на ,,Имало едно време един уестърн‘‘): 
„Клаудия прекъсна агента си с думите: ,,Отиди да подготвиш договора!‘‘. 

,,Имало едно време един уестърн‘‘ е филм - поклон 
пред спагети уестърните, Серджо Леоне и таланта 
на Клаудия Кардинале. Освен това е и вторият Ви 
съвместен проект с Андрей Паунов, който е  
съсценарист на лентата. Как се появи идеята за този 
филм всъщност? 

Идеята ,,изскочи‘‘ изневиделица, докато се ровех в 
интернет. Има една песен на Серж Генсбург ,,Initials 
BB‘‘. В нея се разказва как в един долен бар седят 
бродяги и изневиделица влиза гола жена. Песента 
завършва с думите: ,,Алмерия‘‘. Така се зарових да 
проверя какво е това. Открих за съществуването 
на това място в Испания, където са били снимани 
над 400 спагети уестърна, включително класиките 
на Серджо Леоне. Местните хора продължават да 
живеят в смесица между реалност и фикция, изтъка-
на от множество митология. Те носят каубойските 
си костюми от филмите и живеят живота на пер-
сонажите, които са изиграли в тези филми. Когато 
отидох на място, се появиха Пепе Фонда и Лорънс 
Бъртън. 

Пепе твърди, че е незаконен син на Хенри Фонда 
и приликата между двамата е очевидна. Лорънс 
е британец, който твърди, че баща му е индианец 
от Канада, дошъл в Европа през Втората светов-
на война с коалиционните войски . Пепе Фонда е 
каскадьор, истинското му име е Хосе Нобо, и той 
като повечето жители на Табернас живее с митоло-
гията на мястото. Декорите, останали от филмите 
на Серджо Леоне, са превърнати в туристическа 
атракция. Публиката си купува билети и каскадьори 
разиграват сцени от уестърни. Пепе е един от тях. 
Преди нашия филм, той е участвал само в реклами и 
късометражни филми. Това, което ме впечатли е, че 
той е роден за актьор , има страхотен усет за сцена-
та, знае къде да наблегне, как да отиграе ситуация и 

има страхотен усет за импровизация. Той е един от 
най-добрите актьори, които съм срещал.  

Лорънс си е създал лагер за живеене в пустинята 
от подръчни материали, използвайки предимно 
боклуци. Всеки четвъртък той прожектира филми в 
пустинята на огромен екран, построен от него. За да 
гледаш филм в киното на Лорънс, трябва да караш 
20 км в пустинята. 

Трудно ли беше да се свържете с Клаудия Кардина-
ле, която за първи път в своята филмова кариера 
играе себе си,  и да я убедите да участва във Вашия 
филм ? 

Идеята за участието на Клаудия също дойде спон-
танно. Търсих актьор, участвал някога в спагети 
уестърн. Тогава режисьорът Виктор Божинов и 
Параскева Джукелова ме запознаха с Красимир 
Иванов. Той е кастинг директор, който е работил 
с легендарната Шейла Рубин . На срещата Краси 
започна да изброява актьори, които са участвали 
в спагети уестърни и между другото спомена, че 
познава Клаудия Кардинале. Няколко дена по-късно 
бяхме на самолета за Париж. На срещата в нейния 
дом разпалено разказахме проекта. Според мен тя 
не се интересуваше толкова от него, колкото иска-
ше да разбере дали ще можем да работим заедно. 
Там присъстваше и агента й. След като свършихме 
разказа, той се опита да зададе въпрос, свързан със 
сюжета на филма, но Клаудия го прекъсна и му каза: 
,,Отиди да подготвиш договора!‘‘.  

Симона Петрова 

10.10.2015, 16:00 ч. , Зала 1
„Имало едно време един уестърн“
реж. Борис Десподов
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Ивайло Христов (реж. на ,,Каръци‘‘):
 „Не виждам изход от сивотата. Дано да греша.“

Актьорският състав са млади актьори от Вашия 
клас, Вие ги познавате, те се познават много добре 
помежду си. По-лесно ли е по този начин да преми-
нат от академичните сцени към киното? 

За тях това беше още един час по актьорско май-
сторство, само че по кино. Половината са от сегаш-
ния клас, другата половина от предишния. На мен 
това ми беше мечта – да ги събера в един филм. 
Мисля, че се оказа успешен експеримент.

Повечето от тях играят с истинските си имена. До 
колко са еднакви с персонажите си? Себе си ли 
играят?

До голяма степен е така. Аз го писах за тях. Един-
ствено Ованес кръстих Коко. Не знам защо,  
но знаех, че той ще играе тази роля...

Прилича на Коко.

Да, може би прилича на Коко. Това ми помогна, 
защото аз ги познавам много добре, познавам им 
реакциите, начина на мислене, дори речниковия 
запас. По-лесно ми беше да напиша сценария, както 
и при конкретната работа с тях.

Елена Телбис и Ованес Торосян са много характер-
ни актьори. Ованес има огромен опит в киното, на-
трупан ударно, а Елена е директен дебютант. Каква 
е Вашата роля в техния екранен тандем?

Те двамата са приятели. Съпругата на Ованес, Ми-
лена, е от класа на Телбис, така че той си е част от 
тази компания. Що се отнася до работата в киното 
– Елена навлезе много бързо. Аз имах възможност 
да проведа много ценни предварителни репетеции 
с двамата (така нареченият период на маса). После 
заедно разглеждахме локациите в Кюстендил и раз-
игравахме някои сцени. 

Филмът е смешно-тъжен (или тъжно-смешен), с 
отворен финал. Има ли изход от сивотата?

Засега не виждам. Дано да греша.
Росен Спасов

,,Събирач на трупове‘‘ (реж. Димитър Димитров)
предизвика най-противоположни реакции. 
Сценаристът Марин Дамянов и продуцентът 
Георги Николов бяха въвлечени в малък скандал 
около отсъствието на варненския актьор Стоян 
Радев, който изпълнява главната роля във филма. 
Те изказаха своето предположение, че той е 
обиден, че не е поканен официално. Това създаде 
спор около това, дали актьорите трябва сами да 
поемат инициатива да присъстват на фестивалните 
събития.

Най-разпалена дискусия предизвика филмът на 
Антоний Дончев ,,Жената на моя живот‘‘. Той 

беше представен от самия режисьор, сценариста 
Али Талиб и оператора Иван Тонев. Неговата 
мултикултуралност, многоезичие и заложените 
значими теми за мястото на жената в различните 
общества и борбата за национална идентичност на 
кюрдите, провокираха специалистите. 

Те дадоха оптимистични заключения за бъдещето 
на българското кино на базата на филмите от 
вчерашната програма, но не подминаха въпроса за 
празната зала по време на прожекциите и 
решаването на този проблем.  

Росен Спасов

(продължава от стр.1)

ПРЕСКОНФЕРЕНЦИЯ
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Каръци
(реж. Ивайло Христов)

,,Каръци‘‘ на Ивайло Христов е смешно-тъжен 

(или тъжно-смешен) разказ, който органично 
се вписва в цялото досегашно творчество на 
актьора-режисьор. Но и в актуалните драмедии 
на т. нар. независимо кино. Универсалните теми 
за израстване, приятелство, надежди и мечти, 
биха могли да бъдат поставени навсякъде. 
За това действието се развива в неназован 
провинциален град, в който няма перспективи 
за развитие. Там по-лесно се постига ефект на 
безвремие.  

Мечтите на основните персонажи се 
разпростират до безкрайност, подклаждани от 
попкултурата. Неслучайно най-голямото събитие 
за тях е концерт на пътуващата рок група със 
съмнителен звезден статус ,,Кислород‘‘. Освен, 
че е основен двигател на фабулата и генератор 
на повечето комедийни скечове, бандата 
контрастира на филмовата действителност, 
дори със своето име. Това проличава най-ясно в 
епизода с бобовдолските миньори. 

Ивайло Христов събира свои възпитаници 
от различни поколения, което му позволява 
свобода при изграждането на персонажите. 
Той познава своите актьори, а и те се познават 
помежду си. Точните взаимоотношения за един 
малък град без определено време-пространство. 
Във филма повечето от тях играят с истинските 
си имена и несъмнено допривнасят много от 
себе си в екранните превъплъщения. Оттук 
идва и единствената драматургична неточност 
– те говорят като себе си. А техният говор не е 

присъщ за малък провинициален град. Разбира 
се, това е лек недостатък, който трудно се отчита, 
особено от другоезична публика. 

Eкранната двойка Елена Телбис - Ованес Торосян 
е очевиден избор за ролите на гимназиални 
социални аутсайдери с екзистенциални 
проблеми. Техният учител поправи едно 
мистериозно недоглеждане в българското кино 
от последните 5 години, а именно липсата на 
този тандем, при положение, че Торосян бе 
преексплоатиран до втръсване в такива роли. 
В същото време Телбис предизвиква фурор на 
театралната сцена, а нейният директен дебют 
към камерата е плавен и безболезнен. Естествен. 
Двамата са достатъчно характерни актьори и 
без глупавите шапки, с които са обременени във 
филма.

Опертаорът Емил Христов фиксира историята в 
черно-бяло. Но филмът не е черно-бял. Той е сив. 
Сив е градът, сив е животът на персонажите, сива 
е дискотеката. Отвореният финал би могъл да се 
тълкува многостранно. Ивайло Христов твърди, 
че не вижда изход от сивотата, но момиченцето, 
излизащо от града по влаковите релси, загатва за 
нещо друго...

Росен Спасов

10.10.2015, 20:00 ч. , Зала 1
„Каръци“
реж. Ивайло Христов
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Трудно ли е да се разказва за близкото минало? И 
къде са границите между художественото интер-
претиране на фактите и реалността?

И трудно, и лесно. Трудно е, защото живеем под 
неговата сянка. Защото не можем да не го фанта-
зираме и интерпретираме свободно. Защото то ни 
преследва с реалността си. Но все още е невъзмож-
но истината за това близко минало да бъде фор-
мулирана и произнесена без да предизвика остра 
реакция от хората, живели по това време. Едни от 
тях се преживяват като жертви, някои може и да са 
били и затова мразят онова време неистово. Други 
си спомнят за него с носталгия, макар че реално 
животът им е минал в изграждане на кули от пясък, 
на някакъв мираж. А има и една трета група, най-ма-
лобройната, тези които осребриха позициите, които 
имаха в онова минало време. Тях тази истина не ги 
интересува и те я манипулират от гледна точка на 
интересите си. А лесното е, че по-лесно се разказва 
за неща, които не са отдалечени във времето, и за 
които има достатъчно свидетелства, документи, 
книги. Макар че в случая с „Досието Петров‘‘ целта 
не беше да се прави филм за конкретния период 
на прехода, а да се направи притча за машината на 
властта, за задкулисната манипулация на живота 
на хората. За театърът като политика и политиката 
като театър. 

 Колко време работихте с Жан-Клод Кариер по сце-
нария на ,,Досието Петров‘‘ и през какви промени 
минаха разказът и персонажите? 

Този сценарий е писан от Жан-Клод Кариер, а измис-
лен, ако мога така да формулирам, от мен и от него. 
Аз разказвах на Жан-Клод неща за България, четях 
му български вестници и книги, като „Следеният 

човек‘‘ на Веско Бранев, а той се отдаваше на спо-
мени от Прага, където е прекарал не малко време с 
Милош Форман. Освен това във връзка с работата 
по сценария той идва няколко пъти в София, където 
се срещна с различни хора, които ни разказваха за 
времето, в което се случва историята. Посетихме и 
много от местата, в които се развива действието на 
филма. Така по-лека лека се родиха героите и епи-
зодите на „Досието Петров‘‘. Сценарият мина през 
три варианта. Първият и вторият бяха структурно 
различни и доста по-големи от финалният трети 
вариант, в които историята се съсредоточи около 
двамата протагонисти. 

Трудно ли намерихте актьорите, които да паснат на 
характерите?

Трудността беше да се намерят актьори за двете 
централни роли, Марков и Петров. Те трябваше да 
са на средна възраст, да са  различни като излъчва-
не и да са като двете лица на една и съща монета. 
Много исках Христо Шопов, който е изключителен 
актьор да играе във филма. Дадох му сценария и той 
след като го прочете каза „Ок, ще играя. Но само 
ролята на Марков, ченгето.‘‘ Оставаше да се наме-
ри актьор за ролята на Петров. Мина доста време 
в търсене и колебания. Филмът се забави, заради 
проблеми с финансирането и някъде година по-къс-
но видях на едно от представленията на „Козата или 
коя е Силвия‘‘ в Народния Театър все още непозна-
ният за българските зрители Михаил Билалов и си 
казах:  ,,Ето го и Петров.‘‘ Дадох му сценария и той 
прие с голямо желание ролята. А аз си мислех как 
с него ще открия за българското кино един много 
талантлив актьор, но филмът продължи да се бави с 
финансирането си. Две или три години по-късно, ко-
гато започнах снимите на „Досието Петров‘‘, малко 
известният Михаил Билалов, изиграл страшния ма-
фиот Джаро в „Под прикритие‘‘, се беше превърнал 
в звезда с всички, произтичащи от това последствия. 
С останалите актьори беше по-лесно. Те всички са 
много добри и отлично се справиха с ролите си.  

Катерина Ламбринова

10.10.2015, 18:00 ч. , Зала 1
„Досието Петров“
реж. Георги Балабанов

Досието Петров
(реж. Георги Балабанов):

„Филмът е притча за машината на властта”
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...В крайна сметка това място се очертава да бъде 
яхтено пристанище, отговарящо на „мутренския ба-
рок‘‘. А рибарите продължават да се борят. При тях 
отиват хора без шанс за живота – пияници, отчаяни 
хора, излизащи от затвора. Те всички си помагат и 
само морето е с тях. 

След като имате документален филм на тази тема, 
как направихте прехода и решихте да създадете и 
игрален?  

Човекът, който разглеждахме в документалния 
филм е със семейство и имаше и други проблеми, 
които не беше редно да покажем, за да не развалим 
личния му живот. Реших да разширя проблемите 
и да стане игрално, защото се гледа някак по друг 
начин от хората. Те все пак имат любими артисти. 
Татяна Лолова мечтаеше да играе драматична роля, 
защото винаги играе комедийни. Най-силното нещо 
в нея са очите, а аз реших да я направя сляпа. Такива 
неща можем да направим в игралното кино. Има 
сложни, човешки неща, които в игралното кино мо-
гат да се насочат от режисьора. 

Забелязва се и иронизиране на даден манталитет 
чрез персонажите на жената на Хиндо и нейните 
приятелки.

Както се казва във филма: „Стига си се правила на 
мутреса, ти си жена на рибар‘‘. 
Искат да бъдат нещо, което не са. Жена му мрази 
морето, пада си повече по кафета и уиски, докато 
той е съвсем друг човек. Вкарана е романтика с 
любовта му към детето, морето, Флора (Татяна 
Лолова). 

Каква е символиката на безмълвния старец?

Той е съдбата. Той е наблюдателят. Може да е 
клошар, скитник, Господ... Стои безмълвно и гледа 
тъжно, усмихва се... Това е нещо, което ми хрумна 
в последния момент и мисля, че се получи добре. 
Всеки може да намери своя отговор. 

Каква поука бихте казали, че може да се извлече от 
филма? За хората като персонажа Хиндо.

Животът е борба. Не може да се предадем. Има 
млади колеги, които правят проект и кандидатстват, 
не ги одобряват и след това се отказват. Как може 
да се отказват?  Откакто се помня, не съм пропускал 
сесия. Новият ми проект е филм за Теодосий Спасов. 
Трябва да се борим със зъби и нокти. Може да е с 
фотоапарат, може да е с камера, може да е с теле-
фон, но ако имаш нещо смислено, което да кажеш, 
ще те забележат.   

Пламен Михайлов 

10.10.2015, 14:00 ч. , Зала 1
„Бартер“
реж. Атанас Киряков

Атанас Киряков (реж. на „Бартер‘‘): 
,,Животът е борба. Не може да се предадем.‘‘

продължава от стр.1
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С бюджет от 1 милиард и 460 милиона евро, програ-
ма ТВОРЧЕСКА ЕВРОПА подпомога проекти в об-
ластта на културата, киното, телевизията, музиката, 
литературата, изпълнителските изкуства, наслед-
ството. С близо 9% по-голям бюджет от предходните 
години, програмата предоставя значителна подкре-
па на културните и творческите индустрии – важни 
източници на трудова заетост и икономически 
растеж.

Подпрограма МЕДИА предоставя подкрепа на фил-
мовата и аудиовизуалната индустрии в Европейския 
съюз в страните членки на програмата. Подпомагат 
се проекти за развитие на анимационни, докумен-
тални и игрални филми, видео игри, разпростра-
нение и промоция на филми, филмови фестивали. 
Подпрограма МЕДИА подпомага проекти с евро-
пейски измерения и нови технологии; допринася за 
представянето на европейски филмови и аудиовизу-

ални творби на пазари извън националните и евро-
пейските граници; финансира тренингови програми 
за професионалисти от аудиовизуалната област. 
Подпрограма МЕДИА има допълващи функции и не 
заменя финансирането, което държавите членки 
предоставят на филмовата индустрия.

Подпрограма Култура подкрепя творците и органи-
зациите, които работят в областта на културните и 
творчески индустрии в Европа. 

Четири от филмите на фестивала ЗЛАТНА РОЗА 
2015 са подкрепени за своето развитие от програма 
МЕДИА:
ЖАЖДА (2015, режисьор Светла Цоцоркова),  
СЕМЕЙНИ РЕЛИКВИ (2015, режисьор Иван  
Черкелов), ВИКТОРИЯ (2014, режисьор Майя  
Виткова) и ЗАЩО АЗ? (2015, режисьор Тудор  
Джурджу).

Повече за ТВОРЧЕСКА ЕВРОПА МЕДИА на: www.
creativeeurope.bg

Програма 

ТВОРЧЕСКА ЕВРОПА МЕДИА

Дискусията ,,100 години българско кино 1915 – 2015 – стратегии, перспективи и възможни решения 
за следващите години‘‘ бе открита от Камен Балкански и Иван Попйорданов. Д-р Диана Андреева 
от Обсерватория по икономика на културата представи оптимистична гледна точка за развитието 
на българското кино, на базата на официални статистически данни, които показват положителни 
икономически резултати на българската филмова индустрия. Според нея, това трябва да бъде 
използвано като аргумент пред държавата за промени при разпределението на средствата за 
културните индустрии. Нейната теза, че статутът на Националния филмов център трябва да се 
промени от Изпълнителна на Държавна агенция, обедини мненията на участниците.
  
Още едно всеобщо мнение беше необходимостта от създаването на работна група по промени в 
Закона за филмовата индустрия.

Галина Тонева, съпредседател на Национален съвет за кино (НСК) от 2012 г., представи дейността му в 
последните четири години. Владимир Андреев от НСК изложи предложения за най-наложителните 
промени: при избора на Художествена комисия, нейната работа и определението за дебют.

Росен Спасов

КРЪГЛА МАСА
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